

梁萬年：只要新冠危害仍在 就要繼續防控

【大公報訊】據新華社報道：世界衛生組織5月5日宣布，新冠疫情不再構成「國際關注的突發公共衛生事件」。

就此，國家衛生健康委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年認為，世衛組織的主要基於幾方面考慮來作此決定：第一，從當前流行態勢來看，全球報告的新冠病毒感染人數、住院人數和ICU住院人數、病亡人數都處於持續下降狀態。第二，新冠病毒雖然持

續變異，但變異株對人類健康的危害沒有發生太大變化。第三，全球來看，通過人群的自然感染和疫苗接種，已經建立比較良好的人群免疫屏障。第四，3年多來，各國加強醫療救助體系和公共衛生體系的能力建設，包括人力資源、防護設備、藥品等多方面能力都在加強。

梁萬年表示，綜合這些要素來看，人類抵抗力與病毒之間已經取得一個較平衡的狀態。「當然，結束『國際關注

的突發公共衛生事件』並不意味着疫情危害就徹底沒有，而是表明以人類目前的能力，可以有效控制這種危害。」

加強疫苗接種 強化臨床救治

梁萬年認為這一決定在全球最大的影響，是將跨國交通、貿易、旅行的一些限制進一步減少甚至消除。中國的國際交往包括貿易、旅遊、學術交流等，都有望減少此前因部分疫情防控措施帶

來的不便。「當然，這並不意味着我國就對新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在，我們就還要繼續做好相關防控工作，繼續和全球各國緊密團結，共同採取更具針對性的措施，保護好人民群眾的健康。」

在應對新冠疫情的問題上，梁萬年指出內地有幾個方面工作還需要繼續堅持。「一是堅持有效地監測新冠病毒變異情況和疫情的發生發展情況，同時補

短板、強弱項，不斷完善公共衛生體系。二是對一些高危人群和重點人群，繼續加強疫苗接種。三是繼續強化臨床救治能力特別是重症的救治能力。四是呼籲大家保持已經養成的一些良好衛生習慣。」

中國疾控中心應急中心副主任施國慶亦表示，內地已經建立了多渠道的監測預警體系，不斷觀察疫情變化，及時做好風險研判。



完成首次遠洋訓練 航跡抵近關島外海

破島鏈磨礪新戰法

山東艦西太亮劍

央視軍事披露，山東艦航母編隊赴台島以東海空域開展遠海戰備訓練。這次西太「首秀」航跡遠至關島外海，幾乎將航母作戰潛力發揮到最大化，成體系、成規模地調集所有要素，融戰備警巡、聯合演習、戰鬥值班、飛行訓練於一體，並在島鏈外進行跨軍兵種聯合戰訓，充分檢驗了山東艦作為打擊平台以及數據鏈指揮中樞的新戰法。

馬浩亮(文)

山東艦航母編隊4月5日穿越巴士海峽，經過台灣東南海域展開首次西太平洋遠海戰備訓練，經過近一個月的密集戰訓，近日返回海南三亞母港。

此次山東艦航母編隊首次成體系、成規模亮劍西太，展現諸多亮點。編隊成員包括052D型導彈驅逐艦長沙艦和焦作艦、054A型導彈護衛艦柳州艦和許昌艦，以及901型遠洋補給艦查干湖艦，形成完備的作戰體系。

首先，其戰訓內容空前豐富。遼寧艦以往前出西太，主要是編隊自身進行各種演練。而山東艦此次「首秀」，即直接參加了環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習，並同步開展戰鬥值班、專門課題演練、飛行訓練等。

艦載機起降逾600架次創新高

其次，山東艦在第一島鏈外，與火箭軍、陸基航空兵以及其他水面作戰編組開展聯合演練，極大拓展了航母作戰體系的輻射備控範圍。航母編隊在遠離本土的大洋中巡弋，不但可以作為對敵打擊的平台，同時也可以作為戰場情態的偵查平台及指揮中樞，通過數據鏈將目標信息同步給多個作戰編組。火箭軍掌握的東風-26、東風-16等「航母殺手」，亦可在山東艦與外軍航母的對峙角力中予以致命打擊。

與其他水面作戰編隊聯合演練，也是航母編隊的新戰法。055型萬噸大驅延安艦、903A型綜合補給艦駱馬湖艦，並沒有全程伴隨山東艦，而是途中加入演習，聯合進行防空反導等演練，而後再離隊獨立開展訓練。這種靈活機動的戰術戰法，更貼近戰爭實際，未來必將得到更多運用。

再次，山東艦艦載機起降架次創新高。根據日本防衛省統幕僚監部的數據，在4月7日至24日期間，山東艦艦載機-15殲擊機、直-18直升機等起降累計約620次，刷新了航母新紀錄。對比遼寧艦去年5月和12月兩次赴西太演訓，每次起降架次都是300多次。山東艦實現了倍增。

一度逼近美軍尼米茲號航母作戰圈

更多的起降架次，是航母編隊戰鬥力的直觀體現，可執行更多樣化的戰術戰法編組。編隊先後演練了聯合搜潛反潛、聯合火力打擊、區域制空作戰等多個實際作戰場景，可有效地在西太海域構築起防空警戒與攔截拒止體系。而山東艦航跡最遠抵近關島附近約400公里海域，逼近第二島鏈，也超過了遼寧艦此前的紀錄。

在山東艦本次亮劍西太備受關注，全程受到盯梢。日本海上自衛隊、航空自衛隊艦機輪番偵察試探。美軍尼米茲號航母編隊與山東艦一度相距約200公里，處於艦載機作戰圈內。山東艦編隊及時準確掌握態勢，精準高效控制兵力行動，始終做到積極應對、穩妥處置。

山東艦遠海演訓亮點

- 艦載機起降架次創紀錄，艦載殲擊機、直升機於4月7日至24日間累計起降至少620架次。
- 航程創紀錄，航行至關島約400公里處，從第一島鏈抵近第二島鏈。
- 航母首次參與大型實戰化演習及戰備警巡，參加「聯合利劍」環台演習。
- 與水面作戰編組機動合練，055型萬噸大驅延安艦、903A型補給艦駱馬湖艦中途與航母合組戰鬥群。
- 與火箭軍、陸基航空兵聯合演練，組成更強大信息情報、火力打擊體系。

開展戰鬥值班 高強度威懾

戰力爆升

央視披露，山東艦航母編隊在遠海戰備訓練中開展了戰鬥值班、課題演練、飛行訓練，並在島鏈外與火箭軍、陸基航空兵以及其他水面作戰編組開展聯合演練。

軍事專家宋忠平指出，開展戰鬥值班說明山東艦航母編隊結束了所有的作訓和測試任務，形成戰鬥力，正式進入戰鬥值班序列，隨時應戰，「對域外勢力而言，是一種高強度的常規戰略威懾。」

宋忠平表示，進入戰鬥值班序列後，一旦發生突發情況，山東艦航母

編隊隨時「由平轉戰」，前出應對。同時，在大洋巡弋時，編隊如若面臨突發情況，也可隨時以實戰狀態予以應對。外軍抵近偵察，這對解放軍而言也是難得的「練兵」的機會，可以從實踐中積累寶貴經驗。

而根據梳理，官方針對海軍演訓報道中，明確提到「島鏈外」這一區位信息並不常見。宋忠平認為，官方報道中提到「島鏈外」，側面說明，解放軍已經有足夠的能力衝破這道所謂的封鎖線，「第一島鏈」無法禁錮、封鎖中國軍隊。

微信公眾號「政知道」



▲殲-15艦載殲擊機攜彈編隊飛行。



▲山東艦甲板上官兵馬不停蹄，為載機起飛作準備。

中國航母發展快絕全球

專家解讀

對於山東艦西太平洋遠海首航，軍事問題專家曹衛東表示，山東艦是中國國產的航母，山東艦以編隊遠航，無論是防空還是反導，以及爭奪海上的制海權，編隊能力都遠非幾艘驅逐艦或者是護衛艦小型編隊可比。山東艦西出島鏈走向遠海戰備訓練，即是承擔執行了遠海護衛的任務，意味着中國大型水面艦艇編隊已經具備在遠海執行軍事任務的能力。

針對《聯合早報》等外媒發文稱現階段中國航母只是個宣傳品等言論，軍事專家宋忠平對大公報回應指出，解放軍航母戰鬥群是否能夠有效應對來自潛艇的水下威脅，美國人說了不算。「反潛不光是解放軍的難題，也是美軍的難題，大家都是在同一個起跑線上。」他說，「我們現在也有後發優勢，中國的航母和驅逐艦，都具備立體的反潛能力，能確保航母具備綜合防禦能力和攻防兼備能力。」他指出，無論是建造、技術還是訓練，中國航母的發展，比世界上任何一個國家都要快。

大公報記者朱輝、凱雷